聘请世界自然保护联盟理事会前 主席章新胜同志担任研究院理事 会理事长,把国家公园建设推进 到国际轨道上,在对外传递海南 好声音、保护海南长臂猿等方面 发挥了重要作用。高质量建设国 家公园,我们必须牢固树立创新 思维,敢于创新,善于创新,不断 创新理念思路、体制机制和方法 路径,破解国家公园建设过程中 的难点堵点问题。

四是必须坚持调动各方积极 性,凝聚建设国家公园的强大合 力。善于把党的引领作用与人民 群众的自发创造结合起来,形成自 上而下与自下而上的合力,是我们 党取得成功的重要经验之一。国 家公园建设涉及多个领域、多个部 门、多个市县,是一项长期、艰巨的 任务,需要调动方方面面的积极 性。在试点过程中,我们与国家林 草局建立了国家公园建设工作推 进领导小组、局省联席会议机制, 加强顶层设计,共同推进重大事 项;各相关单位立足自身职能,为 国家公园建设献计出力;国家公园 各分局和各相关市县共同商量解 决建设过程中遇到的难题,引导和 发动村民积极参与国家公园建设 和生态保护工作。可以说,热带雨 林国家公园建设,汇聚了方方面 面、上上下下的力量。高质量建设 国家公园,必须更加自觉地推动顶 层设计和基层探索良性互动、有机 结合,激发自上而下与自下而上两 种动力,凝聚起建设国家公园的强 大合力。

五是必须坚持保护第一,不断 提升国家公园自然生态系统的质 量和稳定性。国家公园的首要功

能是重要自然生态系统的原真性、 完整性保护。我省坚持实行最严 格的保护,在财力十分有限的情况 下,切实加强投入保障,2019至 2021年省级财政累计安排 13.65 亿元,投入生态移民搬迁、公园基 础设施建设、生态修复等项目中; 并计划投入20多亿元专项资金用 于处置小水电站和人工林退出。 保护力度的加大,不仅使热带雨 林生态系统的质量和稳定性进一 步提升,也使整个海南的生态环 境进一步改善。高质量建设国家 公园,必须始终坚持生态保护第 一的原则,对国家公园实行整体 保护、系统修复、综合治理,实现 人与自然和谐共生。

三、以正式设立为契机,不断 创造具有海南特点的国家公 园"创新范式"

海南热带雨林国家公园约占海南岛陆域面积的1/7,占全国国土面积的比例不足0.046%,但在生物种类方面,却拥有全国约20%的两栖类、33%的爬行类、38.6%的鸟类和20%的兽类,是全球重要的种质资源基因库,是我国热带生物多样性保护的重要地区,也是全球34个生物多样性保护热点地区之一,具有生态、文化、经济、社会、审美、政治等六大价值。建设好热带雨林国家公园是一件功在当代、利在千秋的大事。

正式设立海南热带雨林等第一批国家公园是我国生态文明史上的里程碑,也是全球生态环境治理的大事件,特别是对海南来讲, 掀开了海南生态文明建设的新篇章。但正式设立只是一个阶段性

成果,还有大量工作要做。要清醒 地认识到,设立国家公园不是在以 前自然保护区、森林公园的基础 上,挂一块新的牌子,换一身新的 制服,而是涉及观念理念、管理体 制、立法执法、职能转变等一系列 体制机制的创新。虽然我们已经 取得了一些创新性成果,但还有很 多地方需要进一步完善,还有许多 领域需要进一步探索。

2022年1月6日,省委书记 沈晓明在热带雨林国家公园五指山 分局调研时对海南下一步高质量建 设热带雨林国家公园提出了明确要 求。他强调,要正确处理保护与发 展的关系,加大生态保护力度,深挖 热带雨林价值,高标准高质量建设 国家公园,更好实现"绿水青山就是 金山银山"的发展目标。我们要深 人贯彻习近平总书记关于国家公 园建设的重要论述精神,认真落实 省委省政府关于热带雨林国家公 园建设的部署要求,以正式设立国 家公园为新起点、新动力,保持体 制试点期间的干劲和热情,着力在 国家公园管理体制、生物多样性保 护、特许经营和生态产品价值转 化、森林碳汇利用、加强国际交流 合作等方面积极探索、大胆创新, 努力打造更多具有海南特点的国 家公园"创新范式",为建设国家生 态文明试验区(海南)以及全国国

(作者系省委副书记、海南热 带雨林国家公园建设工作推进领 导小组组长)